
宁波市鄞州区人民政府关于政府投资项目建筑垃圾处理费结算工作有关事宜专题会议纪要

（征求意见稿）

2024年12月31日上午，受区委常委、常务副区长林丹枫和副区长刘学文委托，区政府办副主任毕延斌、邬田田在区行政大楼628会议室主持召开政府投资项目建筑垃圾处理费结算工作有关事宜专题会议。会上听取了区发改局关于政府投资项目建筑垃圾处理费结算工作建议方案的汇报，与会单位经过充分讨论达成一致意见，现将会议议定事项纪要如下：

会议指出，当前政府投资项目竣工结（决）算评审过程中，因部分项目施工合同中未明确建筑垃圾处理费结算细则或约定不明确，同时也无法提供完整有效的建筑垃圾处置资料，导致建筑垃圾处理费结算工作存在较大争议。该问题不仅影响项目评审进度，还可能激化参建各方矛盾，事关农民工工资的顺利支付，需要引起高度重视。

会议明确，为切实解决政府投资项目建筑垃圾处理费结算争议，同时进一步加强建筑垃圾处置管理，提升财政资金绩效，按照尊重事实、遵照法理、稳妥有序、从紧把握的原则，根据我区项目建设实际情况并结合《宁波市建筑垃圾管理条例》《宁波市住房和城乡建设局关于印发市本级城建项目建设工程垃圾消纳处置管理办法（试行）的通知》（甬建发〔2022〕118号）《宁波市住房和城乡建设局关于进一步明确市本级城建项目建筑渣土处置结算费有关事项的通知》（甬建函〔2022〕307号）、《关于明确政府投资项目建筑渣土处置等重大争议事项结算原则的意见》（鄞审投〔2017〕3号）等文件精神，原则同意对施工合同中已明确建筑垃圾处理费结算具体细则的，按施工合同约定的结算原则进行结算；施工合同中未明确建筑垃圾处理费结算具体细则的或约定不明确的，按以下原则进行结算：

一、关于2018年12月27日前清运的建筑垃圾

（一）提供建筑垃圾清运许可凭证且提供消纳证明或正规处置费发票的，该部分建筑垃圾处理费按合同约定单价结算。

（二）提供建筑垃圾清运许可凭证，但未提供消纳证明或正规处置费发票的，该部分建筑垃圾处理费按合同约定单价的80％结算（数量以清运证备案数量为上限控制），但不得高于合理运距（陆运不超过20公里，特殊情况除外，下同）运输费和陆域处置费的组合价格。

（三）未提供建筑垃圾清运许可凭证，但提供消纳证明或正规处置费发票的，由建设单位、监理单位结合合同约定提出是否予以结算的肯定性意见，结算费用原则上按不高于合同约定的70%；特殊情况因工期紧、确实无法办理清运证等原因，由监理单位、建设单位认可，结算费用原则上按不高于合同约定的90%，但不得高于合理运距运输费和相应处置费的组合价格。

（四）未提供建筑垃圾清运许可凭证，也未提供消纳证明或正规处置发票的，不计建筑垃圾处理费。

上述建筑垃圾处理费标准参照《关于核定城市建筑渣土处理费标准的通知》(甬价费〔2010〕139号)等文件规定执行。
二、关于2018年12月27日之后至2023年4月1日前清运的建筑垃圾
（一）提供建筑垃圾清运许可凭证、消纳证明和正规处置费发票的，该部分建筑垃圾处理费按合同约定单价结算。
（二）提供建筑垃圾清运许可凭证、消纳证明，但未提供正规处置费发票的，该部分建筑垃圾处理费按合同约定单价的90％结算，但不得高于合理运距运输费和“海洋倾倒”处置费的组合价格。

（三）提供建筑垃圾清运许可凭证，但未提供消纳证明或正规处置费发票的，该部分建筑垃圾运输费按合同约定单价的80％结算，但不得高于合理运距运输费，处置费不计。

（四）未提供建筑垃圾清运许可凭证，但提供消纳证明或正规处理费发票的，该部分建筑垃圾处理费按合同约定单价的70％计算，但不得高于合理运距运输费和“其他区域”处置费的组合价格。

（五）未提供建筑垃圾清运许可凭证，也未提供消纳证明或正规处置费发票的，不计建筑垃圾处理费。
上述建筑垃圾处理费标准参照《关于公布宁波市中心城区建筑渣土处理费市场信息参考价的通知》（甬价费〔2018〕60号）、《关于宁波市中心城区城建项目在建工程建筑渣土处理费调整的通知》《关于部分调整宁波市中心城区渣土处理费市场信息参考价的通知》（甬渣领办联〔2021〕1号）等文件规定执行。

三、关于2023年4月1日以后清运的建筑垃圾

按照《鄞州区工程渣土处置领域常态化监管机制工作方案》(鄞政办发〔2023〕62号）等文件要求，严格实行消纳场地清单化管理，全区域全覆盖实施电子转移联单制度，以建筑垃圾电子转移联单作为相关主体进行建筑垃圾外运处置费用结算的依据。相关结算原则及标准参照《关于宁波市中心城区城建项目在建工程建筑渣土处理费调整的通知》《宁波市住房和城乡建设局关于印发市本级城建项目建设工程垃圾消纳处置管理办法（试行）的通知》（甬建发〔2022〕118号）等文件规定执行。

会议强调：

一、有建筑垃圾清运许可，但提供的消纳证明或消纳场所开具的处置费发票与建筑垃圾清运许可中消纳场所不符的、消纳证明或处置发票载明该处置点消纳处置数量超出建筑垃圾清运许可备案数量的、实际消纳时间超出建筑垃圾清运许可载明时限的，该部分建筑垃圾工程量按无建筑垃圾清运许可处理。

二、建筑垃圾处理有效证明凭证载明的处理总量，超出依据施工合同、图纸、施工方案等工程资料计算的建筑垃圾总量的，超出部分不计建筑垃圾处理费。
三、因情况特殊确实无法办理清运证，但施工单位提供清运证相关审批部门证明材料的，等同于提供建筑垃圾清运许可。     

四、所提供凭证资料无法明确区分渣土或拆除物时，优先考虑作为渣土处理费凭证采纳。所提供凭证资料不符合当前实际消纳处置情况的（如处置点为码头的处置凭证作为拆除物处置凭证申报），不予采纳。

五、建筑垃圾处置清运许可有多个处置点且在同一时限处置的，如合同约定处理费按实结算的，应当考虑就近处置或建筑垃圾处理费较低原则计取建筑垃圾处理费。

六、本次纪要结算原则适用于鄞州区政府投资项目和其他在鄞州区发改局按审批制管理的项目，以及采取政府和社会资本合作模式的项目，具体范围详见《鄞州区政府投资项目竣工决结算评审管理办法（试行）》（鄞发改〔2020〕56号）规定，国有企业投资建设项目、东钱湖区域项目可参照执行，但2024年12月31日前已办理完成竣工结算评审（审计）的项目或建设单位对建筑垃圾处理已与施工单位达成新的约定等情形不适用。今后如遇上级文件调整，按新的政策规定执行。

会议要求，相关建设单位应对提供资料的真实性、完整性负责，如施工单位提供虚假资料或实施过程中存在违法行为被相关部门查处，将严格按照法律法规进行处理。

出席：区发改局高汉荣、王瑞平，区财政局赵海波，区住建局斯隆洲，区交通运输局吴德明，区水利局刘美芬，区审计局王安国，区营商环境建设办张嵘，区征管中心周益世，区国资中心吴晓东，东钱湖开发建设管理局汪涛，东钱湖经旅湖局程兴火，鄞城集团魏伟，鄞通集团王威，鄞工集团王家招，鄞开投资集团陈岗，宁波湾区集团陈永俊等。


